

航班满载记者从俄罗斯飞往古巴 男主角却不见了

斯诺登大玩“金蝉脱壳”



各路媒体记者 6 月 24 日坐上从俄罗斯首都莫斯科飞往古巴首都哈瓦那的航班，爱德华·斯诺登预订的座位上却空空如也。从离境香港到抵达俄罗斯，再到离开俄罗斯，斯诺登始终是一个“隐形人”，没让任何记者逮住真身。他的逃亡每一站都伴随着国际媒体聚光灯，只是，不断抛出的烟幕弹让外界对他一次又一次扑空。

已经换取登机牌 最后一刻不见了

斯诺登 6 月 23 日离港赴莫斯科后，本应搭乘俄罗斯航空 SU150 航班飞往下一站中转国古巴。但直至 SU150 起飞，斯诺登都未登机。等候在莫斯科谢列梅捷沃国际机场的大批记者未能在飞机场看到斯

诺登的踪迹，也没有在飞机上找到斯诺登。

斯诺登已经换取登机牌，乘坐经济舱，座位号 17A。SU150 原本起飞时间是 14 时 05 分，后延时至 14 时 48 分起飞。



6 月 24 日傍晚，大量记者在古巴首都哈瓦那的何塞马蒂机场围堵俄罗斯国际航空公司 SU150 航班机组人员进行采访，然而斯诺登并未现身于此。

公布行程引来大批记者

之前，俄通社一塔斯社 23 日援引消息人士的话报道，一名叫斯诺登的顾客已经预订俄罗斯国际航空公司机票，准备 24 日乘坐 SU150 航班飞往哈瓦那。这位斯诺登抵达哈瓦那后将转乘古巴航班飞往委内瑞拉首都加

拉加斯。

具体航班的公开似乎让外界找到“抓现行”的机会。莫斯科时间 24 日上午，成功订到机票的大批国际主要媒体记者率先登机，期望第一时间向外界报道斯诺登行程。

订上票的幸运记者只得“煎熬”12 小时



大家没有找到斯诺登。

当登机结束，空乘人员向众多“记者乘客”宣布，斯诺登不在客机上。此时，登机口和舱门已经关闭，记者们来不及下飞机，只能在接下来 12 小时的长途飞行中“煎熬”。美联社记者马克斯·塞登在微博客网站“推特”留言，说他就坐在斯诺登预订座位的旁边，但斯诺登“不在那里”。

记者欧文说：“一整架飞机的记者已经离开，即将在古巴度过一天。”欧文的同事、没能订上机票的记者米丽娅姆·埃尔德对此表示“非常开心”。

路透社记者利迪娅·凯莉说：“在谢列梅捷沃机场已经 16 个小时，我开始把几乎每一个人都看成是斯诺登。”

猜测

神秘女郎指引斯诺登

据国外媒体报道，斯诺登 23 日离开香港，乘坐俄罗斯航空公司航班飞往莫斯科时，有一位神秘女郎与他为伴。

据披露，与斯诺登同机飞往莫斯科的正是维基解密的发言人、阿桑奇的助手莎拉·哈里森。

莎拉曾帮助阿桑奇安排厄瓜多尔的庇护。

可见斯诺登跨国大逃亡能否通关成功，莎拉·哈里森是个关键人物。

维基解密称，莎拉与斯诺登的同行原因

是“斯诺登希望维基解密能够用其丰富的法律经验为其安全提供保障。”

莎拉毕业于英国伦敦城市大学，毕业后就进入维基解密工作。在阿桑奇的保释以及申请厄瓜多尔政治避难的过程当中，莎拉起到了重要作用。

莎拉目前在阿桑奇的律师、前西班牙法官巴尔塔萨·加尔松所领导的法律辩护团队中工作。
(据《北京晚报》)

中方不能接受美方就斯诺登离港问题对中国中央政府的指责

新华社北京 6 月 25 日电(记者许栋诚、刘华)外交部发言人华春莹 25 日在例行记者会上就美国“棱镜门”事件揭秘者爱德华·斯诺登离港问题表示，美方对中国中央政府的指责缺乏依据，中方对此不能接受。

有记者问，据报道，美国国务院官员日前称，如果没有中国中央政府的同意，香港特区政府不会允许斯诺登离港，你对此有什么评论？美方还表示斯诺登案将对中美关系造成负面影响，中方对此有何评论？

华春莹说，香港特区政府完全是在依法处理相关案件，这是无可非议的，各方都应该予以尊重。美方质疑香港特区政府依法办事是没有道理的。美方对中国中央政府的指责缺乏依据，中方对此不能接受。

华春莹指出，关于中美关系，中方的立场是一贯、明确的。维护中美关系健康稳定发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于亚太地区乃至世界的和平、稳定与发展。中方希望美方与中方一道认真落实和平与安全。

两国元首达成的重要共识，加强对话合作，管控摩擦分歧，推动中美关系不断取得新进展。

另有记者问，据报道，美方有人称，斯诺登居然会选择逃往没有网络和信息自由的国家，并称美网络情报活动合法，不同于网络窃密。中方对此有何评论？

华春莹表示，在网络安全问题上，中方的立场是明确和一贯的。中方反对一切形式的网络攻击，反对在此问题上采取双重标准。网络空间需要合作和国际规则。希望各方切实本着互尊互信的精神，积极开展对话与合作，妥善处理网络安全问题，共同维护网络空间的和平与安全。

“事到今日，美方居然还有人讲这些话，真让人感到奇怪。我想奉劝这些人，首先要照镜子，管好自己的事。”她说。

在被问及据彭博社报道，美方正在调查斯诺登是否为中国间谍时，华春莹表示这完全是无稽之谈，极不负责任。

俄外长称斯诺登并未进入俄罗斯境内

新华社莫斯科 6 月 25 日电(记者刘越)俄罗斯外交部长拉夫罗夫 25 日在莫斯科说，美国“棱镜门”事件揭秘者爱德华·斯诺登并未进入俄罗斯境内。

拉夫罗夫当天在与到访的阿尔及利亚外长迈德勒西会晤后举行的新闻发布会上说，俄罗斯同斯诺登没有任何关系。拉夫罗夫说，斯诺登是自己选择的航线，俄方也是通过媒体了解到“他并没有进入俄罗斯境内”。

拉夫罗夫同时表示，美国试图指责俄罗斯在斯诺登事件上违反美国法律是毫无根据并且不可接受的。

美国白宫发言人杰伊·卡尼 24 日说，美

方“臆断”斯诺登仍在俄罗斯，期待俄方将其驱逐回美国。

本月初开始，斯诺登通过多家媒体披露美国国家安全局“棱镜”项目等涉及的机密文件，指认美国政府多年来在国内外持续监视互联网活动和通信运营商用户信息。“棱镜门”事件在国际社会引发高度关注和争议，斯诺登也被美国控以间谍罪、窃取和转移政府财产等。

此前有消息称，斯诺登 23 日离开香港乘飞机抵达莫斯科。正在越南访问的厄瓜多尔外长帕蒂诺 24 日在河内召开新闻发布会宣布，厄瓜多尔正在评估斯诺登提出的政治避难申请。但截至目前，斯诺登行踪成谜。